

Деятельность библиотек в годы войны — это огромный пласт дел, событий, имен, испытаний и подвигов. Мы должны помнить, какая цена была заплачена за сохраненное книжное достояние народа, за непрекращавшуюся работу читальных залов в тяжелейших условиях военного времени.

Предлагаем вниманию читателей материалы из истории библиотек 1941—1945 годов.

О.А. Рынкевич

Национальная библиотека Беларусь в годы Великой Отечественной войны и первые послевоенные годы: по материалам архивных документов



Ольга Александровна Рынкевич — заведующая сектором научно-исследовательского отдела библиотековедения Национальной библиотеки Беларусь

Исследовательским коллективом Национальной библиотеки Беларусь осуществлены комплексное изучение, научная обработка и публикация [2] архивных и официальных документов и материалов по истории библиотеки за 85-летний период ее деятельности. Введение их в научный оборот позволило сохранить бесценный опыт почти вековой истории становления Национальной библиотеки Беларусь, отразить библиотечную политику страны в историческом преломлении. В документах зафиксированы и невосполнимые потери библиотеки в годы Великой Отечественной войны, и огромная значимость интеллектуальной и духовной сокровищницы нации в период восстановления республики.

Великая Отечественная война — одна из самых трагических страниц в истории Республики Беларусь. Именно на эти годы приходятся самые большие человеческие и материальные потери. Особенно разрушительными последствия оккупационного режима оказались для столицы Беларуси. За время трехлетней оккупации в городе Минске было разрушено более 65% жилых домов, почти все фабрики и заводы, электростанции. К моменту освобождения города из 270 тыс. жителей в нем осталось всего 103 тысячи [14]. Государственная библиотека Бело-

русской ССР им. В.И. Ленина (так в те годы называлась Национальная библиотека Беларусь), которая за два предшествующих десятка лет стала средоточием духовного и интеллектуального наследия белорусского народа, в годы Великой Отечественной войны в полной мере разделила его судьбу.

20-летний юбилей Государственной библиотеки им. В.И. Ленина мог бы отмечаться 15 сентября 1942 г. Двадцать лет назад в этот день Советом Народных Комиссаров ССРБ были приняты два знаковых для истории библиотеки документа: Постановление «Об учреждении Белорусской государственной библиотеки и обязательной регистрации всех произведений печати, выходящих в пределах ССРБ» [1] и «Положение о Белорусской государственной и университетской библиотеке» [3], которые декларировали, что последняя одновременно выполняет функции Государственной библиотеки Беларусь. За ней были закреплены функции государственного книгохранилища, научно-исследовательского учреждения в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения, центра библиографической обработки документов и издания библиографических материалов, ведения сводного каталога библиотек Беларусь, функции Белорусской книжной палаты.

Перед Государственной библиотекой БССР была поставлена задача формирования универсального фонда, основанного на обязательном экземпляре произведений печати. Одновременно она выполняла и задачу национальной библиотеки — формирование и хранение фонда национальных документов. С каждой из этих задач коллектив библиотеки блестяще справился. За два десятка лет кропотливого и самоотверженного труда под руководством директора библиотеки Иосифа Бенециановича Симоновского, человека с европейским образованием и энциклопедическими знаниями, был сформирован уникальный фонд национального документа, который пользовался повышенным спросом у многочисленных учреждений, научных работников, представителей молодой белорусской интеллигенции. Государственная библиотека БССР стала главным библиографическим учреждением и методическим центром республики в области библиотечного дела, что было особо отмечено отчетной комиссией СНК БССР. «...Значимость Государственной библиотеки им. В.И. Ленина в отрасли научно-исследовательской работы, библиографии и библиотековедения перерастает границы БССР и имеет безусловную значимость для библиотечного дела во всесоюзном масштабе» [4]. К 1941 г. ее книжный фонд составлял 2 млн экземпляров. Услугами библиотеки пользовались 15 тыс. читателей. Она занимала 5-е место по объему фондов и 4-е — по количеству книговыдач среди 30 крупнейших библиотек союзных республик [15]. Но с началом Великой Отечественной войны ей пришлось разделить тяжелую участь и ужасы оккупационного режима белорусской столицы.

Проект здания библиотеки был разработан Г. Лавровым — одним из ведущих белорусских архитекторов. Это был первый в республике проект, специально предназначенный для крупнейшей государственной библиотеки. По замыслу архитектора, здание должно было не только обладать конструктивностью и функциональностью, но и воплотить в своем облике значимость библиотеки как объекта огромной важности, являющегося «...проводником культуры и знаний для трудающихся масс Белоруссии [5]». Оно было возвездено к 10-летнему юбилею библиотеки. Его торжественное открытие состоялось в июле 1932 г. Об архитектурной ценности здания свидетельствует тот факт, что в 2003 г. оно было включено в Государственный список культурно-исторических ценностей Республики Беларусь. Но во время военных действий здание библиотеки использовалось оккупантами под различные учреждения и подвергалось перепланировке, а также сильно

пострадало от бомбёжики. В докладной записке в Чрезвычайную государственную комиссию по установлению и расследованию злодействий немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР директор Государственной библиотеки И.Б. Симоновский, сообщая о нанесенном ущербе, в ряду прочего указывал и на попытку уничтожения здания. «...Основное здание библиотеки благодаря стремительному наступлению Красной Армии не могло быть уничтожено оккупантами, хотя было ими подготовлено к взрыву, о чем свидетельствуют найденные в библиотеке взрывчатые вещества (тол)» [6].

Наиболее тяжкие потери в годы Великой Отечественной войны понес информационный ресурс Государственной библиотеки БССР. По заключению И.Б. Симоновского, они составили свыше 1,5 млн экз. книг — 83% сформированного в довоенное время фонда. Сохранилась лишь незначительная и наименее ценная часть фонда, лишенная почти в каждом разделе основных изданий и с разрозненными комплектами периодики и серий. «Таким образом, книжный фонд Государственной библиотеки был не только расхищен в количественном отношении..., но и разрушен варварскими действиями оккупантов в целом» [6]. Особенно трагичным было разграбление 800-тысячного фонда национальных документов, из которых уцелело только 34 тыс. экземпляров. Были полностью утеряны собрания белорусского отдела, фонды периодических и нотных изданий, дореволюционной зарубежной литературы, одного из крупнейших в СССР собраний еврейской литературы, отдела старопечатных и редких изданий.

Был целиком уничтожен справочно-библиографический аппарат библиотеки и архив справок, который кропотливо создавался сотрудниками на протяжении почти 20 лет. Особую научную ценность представляла уникальная белорусоведческая картотека, которая к 1941 г. насчитывала около 300 тыс. записей и являла собой модель ретроспективной национальной библиографии. На базе этой картотеки Академией наук БССР были изданы библиографии по белорусской этнографии и археологии, а силами сотрудников библиотеки подготовлены к печати библиографии по природе и производительным силам БССР.

Казалось бы, для восстановления Государственной библиотеки Белорусской ССР им. В.И. Ленина и восполнения потерянной информации потребуются долгие годы напряженного труда. Но работа по возрождению началась еще



Здание библиотеки. 1940 г.



Центр Минска во время оккупации

в тяжелейших условиях военного времени. Уже 13 ноября 1942 г., когда вражеские войска вплотную приблизились к Москве, СНК БССР принял Постановление «О создании книжных фондов Белорусской государственной библиотеки» [7]. Это свидетельствует о значимости библиотеки как базового идеологического, образовательного и научного учреждения, ее ведущей роли как социального института, который оказывает влияние на формирование патриотизма, гражданственности, нравственных принципов различных социальных групп общества.

В основу формирования книжного фонда Государственной библиотеки предполагалось заложить получение бесплатного экземпляра от Всеобщей книжной палаты, базой формирования назначалась Академия наук БССР, часть которой находилась с 1943 г. в Москве. Помощь в комплектовании фондов оказывали также Государственный книжный фонд СССР, Музей Революции, Государственная библиотека СССР им. В.И. Ленина, другие крупные библиотеки СССР. Работу по возобновлению деятельности библиотеки возглавил И.Б. Симановский, в то время научный сотрудник Академии наук БССР. На протяжении 1943 г. на государственном уровне предпринимались меры по комплектованию книжных фондов и укомплектованию штатов Государственной библиотеки Белорусской ССР им. В.И. Ленина. В феврале 1944 г. СНК БССР принял постановление «О восстановлении работы Государственной библиотеки и Библиографического института им. В.И. Ленина [8]». В апреле 1944 г. Государственной штатной комиссией при СНК СССР было утверждено новое штатное расписание библиотеки «...в количестве 10 единиц, в том числе директор, зав. отделом комплектования, старший библиограф, старший библиотекарь, библиоте-

карь, инспектор-контролер по обязательному экземпляру, старший бухгалтер, экспедитор» [9]. К июню 1944 г. в книжный фонд Государственной библиотеки им. В.И. Ленина из различных источников было собрано 65 тыс. экземпляров книг.

В июле 1944 г., сразу после освобождения Минска, СНК БССР принял Постановление «О восстановлении книжного фонда Государственной библиотеки БССР им. В.И. Ленина, областных, городских и районных библиотек» [10]. В это же время начались работы по ремонту пострадавшего здания библиотеки. Но наряду с проблемой восстановления информационного ресурса Государственной библиотеки очень остро стояла проблема укомплектования штатов. В годы войны библиотека понесла не только материальные и культурные потери. Невосполнимы были потери человеческие. Выступая в качестве эксперта Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков, И.Б. Симоновский писал: «...нельзя обойти молчанием и тот факт, что 26 сотрудников библиотеки, которые по тем или иным причинам не успели эвакуироваться, пали жертвой фашистских варваров и были зверски ими убиты» [10]. И еще долгие годы библиотека будет испытывать нехватку грамотных специалистов. Ведь именно благодаря интеллекту и стараниям сотрудников на протяжении двух десятков лет создавался ее богатейший информационный ресурс, по крупицам было собрано ценнейшее духовное наследие нации. Сразу же после освобождения Минска 3 июля 1944 г., по воспоминаниям ветерана библиотеки Б.М. Лефты, к восстановлению разграбленной и разрушенной сокровищницы приступили выжившие в оккупации старейшие библиотечные сотрудники [16]. Библи-



Минск после освобождения

лиотека в эти первые послевоенные месяцы для некоторых из них стала не только местом работы, но и времененным кровом: согласно архивным документам, в стенах библиотеки в 1944 г. проживало 11 сотрудников.

В сентябре 1944 г. было принято Постановление СНК БССР «О первоочередных мероприятиях по восстановлению Государственной библиотеки и Библиографического института БССР им. В.И. Ленина» [11]. В разрушенной и неотапливаемой Библиотеке, прилагая все усилия для скорейшего восстановления всех ее функций в полном объеме, трудились, не считаясь со временем, не гнушаясь никакой работы, не думая о наградах и почестях, Бронислава Михайловна Лефта, Адам Антонович Сакольчик, Роман Макеевич Козунов, Нина Варфоломеевна Коляда, Фаина Ароновна Мерина, Марьяна Ильинична Мосенжик, Нина Борисовна Ватаци, Ольга Александровна Малинина и многие другие. В чрезвычайно тяжелых условиях, в почти разрушенном городе, сотрудники библиотеки, благодаря их самоотверженности, смогли совершить невозможное: уже в ноябре 1944 г. библиотека открылась для посетителей. Начали свою работу общий и специальный читальный залы, отдел белорусской литературы, МБА, возобновилась справочно-информационная, библиографическая и методическая деятельность. С 1944 г. библиотека вновь начала выполнять свои функции координационного центра республики по комплектованию библиотечных фондов зарубежной научной литературы.

По воспоминаниям ветеранов, в восстановлении библиотеки принимали участие многие жители города и военнослужащие — солдаты, офицеры. Часто приносили обнаруженные книги с библиотечными штампами, присылали письма, в которых сообщалось о местонахождении книг.



Первый выпуск библиотечного факультета Минского государственного педагогического института. 1947 г.

По мере освобождения советскими войсками Польши и Чехословакии, продвижения по территории Германии стали обнаруживаться вывезенные из Беларуси библиотечные фонды. Помощь в возвращении их оказывали военные организации, отдельные солдаты и офицеры Советской Армии. Так, в 1945 г. с территории Западной Польши было возвращено 600 тыс. книг из фондов библиотеки, среди которых были издания Ф. Скорины. Такие события воспринимались всем коллективом библиотеки как настоящий триумф.

Из фондов крупнейших библиотек союзных республик было передано 900 тыс. книг и периодических изданий. Были заключены договора об обмене дублетными изданиями с Государственной библиотекой СССР им. В.И. Ленина, Фундаментальной библиотекой общественных наук Академии наук СССР, Всесоюзной государственной библиотекой иностранной литературы, Государственным издательством БССР. К 25-летнему юбилею библиотеки, в 1947 г. ее фонд количественно достиг довоенного уровня. Это достижение отмечал в своей докладной записке председателю Совмина Белорусской ССР П. Понаморенко председатель Комитета по делам культурно-просветительских учреждений при Совмине БССР М. Минкович: «...За истекшие после освобождения Минска 2 года и 7 месяцев книжный фонд библиотеки уже доведен до довоенного уровня в 2 млн томов... Также заслуживает быть отмеченным факт ее восстановления в кратчайший срок после почти полного разграбления немецко-фашистскими оккупантами» [12].

В 1947 г. снова стал издаваться регистрационный библиографический бюллетень «Летапіс друку БССР». Еще в 1946 г. специалисты библиотеки приступили к ликвидации пробелов в национальной библиографии за военный период.

Результатом этой работы стало издание в 1948 г. сводной летописи за 1941—1945 годы.

В послевоенный период на базе Государственной библиотеки БССР было организовано отечественное высшее библиотечное образование. В эти годы библиотека стала основной базой практико-производственного обучения будущих специалистов библиотечного дела. Кроме того, она выполняла функции центра по повышению квалификации библиотечных кадров республики. В 1944 г. по инициативе и под руководством И.Б. Симоновского был организован библиотечный факультет Минского государственного педагогического института, в котором он в 1941—1951 гг. возглавил кафедру библиотековедения.

Несмотря на трудности, связанные с состоянием материально-технической базы библиотеки, которые препятствовали полноценному обслуживанию читателей, к началу 1950-х гг. ее услугами пользовалось более 20 тыс. человек.

Постановление комитета по делам культурно-просветительских учреждений при Совете Министров БССР «О состоянии и мерах по улучшению работы Государственной библиотеки им. В.И. Ленина» [13], принятое 4 сентября 1950 г., стало первым программным документом, подтверждающим ее основные функции и определяющим приоритетные направления ее развития в послевоенное время. Оно определяло статус Государственной библиотеки БССР как центрального государственного книгохранилища, центра межбиблиотечного абонемента, научно-методической и библиографической работы для библиотек республики, а также основной базы библиотечного и библиографического обслуживания, научно-исследовательской работы в республике. Особое внимание в документе уделялось деятельности библиотеки как республиканского методического центра по библиотечному делу. Таким образом, была подчеркнута ответственная миссия Государственной библиотеки БССР им. В.И. Ленина по обеспечению развития образования, науки и культуры как основных компонентов жизнедеятельности возрождающейся после военной разрухи страны.

Сегодня Национальная библиотека Беларуси является крупнейшим информационным и со-

циокультурным центром в республике и хорошо известна мировому библиотечному сообществу. Она располагает самым полным в республике фондом национальных и зарубежных документов, является центром депозитарного хранения документов многих международных организаций. Информационный ресурс библиотеки насчитывает около 9 млн единиц хранения на разных носителях, пользователям обеспечен доступ более чем к 100 БД ведущих мировых производителей. Но для своей страны Национальная библиотека Беларуси имеет гораздо большее значение, чем информационно-культурное учреждение такого масштаба. Сформировавшаяся вместе с молодой белорусской республикой, выстоявшая вместе с ней в годы тяжелых испытаний и заново возродившаяся, она является символом духовной и интеллектуальной мощи белорусской нации.

Список использованной литературы

1. Библиотечное дело в БССР: документы и материалы. 1918—1941. — Мн., 1978. — С. 50—51.
2. Нацыянальная бібліятэка Беларусі ў дакументах. 1922—2006 гг. — Мн., 2007. — 792 с.
3. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 42. Оп.1. Д. 124. Л. 12—13.
4. Там же. Ф. 4п. Оп. 27. Спр. 251. Л. 23.
5. Там же. Ф. 31. Оп. 1. Д. 257. Л. 49—51.
6. Там же. Ф. 7. Оп. 3. Д. 1865. Л. 19—20.
7. Там же. Ф. 7. Оп. 3. Д. 1. Л. 169.
8. Там же. Ф. 7. Оп. 3. Д. 16. Л. 217.
9. Там же. Ф. 546. Оп. 2. Д. 3. Л. 4.
10. Там же. Ф. 7. Оп. 3. Д. 20. Л. 197—200.
11. Там же. Ф. 7. Оп. 3. Д. 22. Л. 92—93.
12. Там же. Ф. 546. Оп. 2. Д. 7. Л. 10—11.
13. Там же. Ф. 790. Оп. 1. Д. 191. Л. 313—323.
14. Освобожденная Беларусь: документы и материалы. В 2-х кн. — Кн. 1. — Мн., 2009. — С. 115—117.
15. Симановский И.Б. Развитие библиотечного дела в БССР, его итоги и перспективы к 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции // 40 лет библиотечного строительства в СССР: доклады научной конференции. Москва, 23—26 декабря 1957 г. — М., 1958. — С. 239.
16. С любовью о библиотеке: история библиотеки в воспоминаниях. — Мн., 2002. — С. 45—53.